

Каравская Л.А.,
 учитель русского языка и литературы
 МБОУ «Растегаевская ОШ»
 Хиславичского района Смоленской области



«Наш родной, наш звездный человек» (90 лет со дня рождения Ю.А. Гагарина)

Цель: познакомить учащихся с Юрием Алексеевичем Гагариным – первым человеком, проложившим дорогу к красотам Вселенной, расширить их кругозор.

Оборудование и материалы: интерактивная доска, рисунки детей на космическую тему, выставка «Знаете, каким он парнем был».

Библиотекарь. В этом году юбилей памятной исторической даты – 90 лет со дня рождения Ю.А.Гагарина. Первый полет человека в космос состоялся 12 апреля 1961 года. В этот день с космодрома «Байконур» стартовал советский космический корабль «Восток-1» с пилотом-космонавтом Юрием Гагариным на борту с позывным «Кедр». Первый космический полет длился 108 минут под пристальным вниманием всего мира. За это время Юрий Гагарин сделал один виток по Земной орбите и благополучно вернулся на Землю. Это событие стало отправной точкой в развитии пилотируемой космонавтики.

И мы должны всегда помнить, что ее начало положил простой паренек Смоленщины – наш Юрий Гагарин.

Наш разговор с вами будет похож на перелистывание страницы большого журнала, на которых мы увидим, каким был Юрий Алексеевич в жизни, как воспитывался характер будущего космонавта.

Детство и юношество Юрия Гагарина

9 марта 1934 г. в деревне Клушино на Смоленской земле произошло ничем не примечательное событие – родился Человек.

Тогда еще никто не знал, что о нем будут

писать книги и снимать фильмы, что его имя станет известно всем людям Земли, что ему суждено судьбой стать первым космонавтом планеты.

Детство Юрия Гагарина протекало в скромном деревенском доме вместе с братьями Валентином, Борисом и сестрой Зоей. Родители Анна Тимофеевна и Алексей Иванович работали в колхозе.

Началась Великая Отечественная война... Умолкли в селе песни... Из села в



Дом Гагариных в деревне Клушино



Анна Тимофеевна и Алексей Иванович

Гжатск, в первый день войны на колхозном грузовике и на подводах уехали новобранцы, цвет колхоза – трактористы, комбайнеры, животноводы и полеводы.

В сентябре 1941 года Юра Гагарин пошел учиться в школу, но долго учиться не пришлось: уже 12 октября в село Клушино вошли немецкие войска. Дом Гагариных немцами был определен под мастерские, и хозяевам пришлось жить в землянке.

Закончилась война. Семья Гагариных переезжает из села в райцентр Гжатск (ныне город Гагарин). Здесь Гагарин с отличием заканчивает среднюю школу, поступает в Люберецкое училище в Подмосковь.

Получив профессию формовщика-литейщика, Юрий поступает в Саратовский индустриальный техникум. Всерьез увлекается спортом. А авиация и самолеты влекут его неудержимо. Он посещает Саратовский аэроклуб, где его наставниками становятся очень опытные лётчики. Именно аэроклуб сыграл решающую роль в выборе дальнейшего его пути.

Учёба в военно-авиационном училище лётчиков

В 1955 году Гагарин был призван в армию и направлен в город Чкалов (с 1957 года – Оренбург), в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище лётчиков имени К.Е. Ворошилова. 25 октября 1957 года Ю. Гагарин окончил училище с отличием, с присвоением воинского звания лейтенанта ВВС и квалификации пилота-техника истребительной авиации.

Первый отряд космонавтов

Когда начался отбор будущих кандидатов для полёта в космос (4 октября 1959 года), Юрий Гагарин подал рапорт с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. Уже через неделю его вызвали в Москву для прохождения всестороннего медицинского обследования в Центральном научно-исследовательском авиационном госпитале. В начале 1960 года последовала

ещё одна специальная медкомиссия, которая признала старшего лейтенанта Гагарина годным для космических полетов. 3 марта 1960 года приказом Главнокомандующего ВВС К.А. Вершинина зачислен в группу кандидатов в космонавты, а с 11 марта приступил к тренировкам.

Подготовка к первому полету в космос

Летом 1960 года была выделена группа из шести космонавтов для подготовки к первому полёту (юридически оформлена приказом Главкома ВВС № 176 11 октября): Юрий Гагарин, Герман Титов, Андриян Николаев, Павел Попович, Анатолий Карташов и Валентин Варламов. Эта группа продолжила непосредственную подготовку к первому полёту человека в космос (однако вскоре по медицинским показателям А.Карташов был заменён Григорием Нелюбовым, а В. Варламов – Валерием Быковским).

Полеты готовились к первому полёту в космос в г. Жуковском. Центр подготовки космонавтов тогда уже был учреждён, но практически ещё не работал. Основные тренировки проходили в одном из филиалов Лётно-исследовательского института, в лаборатории № 47, где находилась модель космического корабля «Восток-3А».

Он сказал: «Поехали!»

12 апреля 1961 года на Байконуре стояла прекрасная погода. Там, в Южном Казахстане, наступила весна, зацвели поля и деревья. В момент старта бодрым голосом произнес знаменитое: «Поехали!» Старт корабля «Восток-1» был произведен в 9 ч 7 минут. Выполнив один оборот вокруг Земли в 10 ч 55 мин 34 с на 108 минуте, корабль завершил плановый полет Позывной Ю.А.Гагарина–«Кедр».

Вот как вспоминал о своем полете Юрий Гагарин: «Когда я летел в космическом корабле «Восток» и впервые увидел нашу землю со стороны. Это было потрясающее зрелище! В голубоватой дымке атмосферы подо мной проносилась планета, на которой живем все мы – люди...».

Через день Космонавта № 1 встречала Москва. Когда он появился на трибуне Мавзолея, восторженный рев толпы покотился над Красной площадью... Так первого космонавта встречали везде. Юрий Алексеевич сначала облетел, а затем объехал весь земной шар.

«Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать ее!» – говорил Гагарин.

Полет Гагарина длился, по сегодняшним меркам, недолго – 1 час 48 минут. Но как велико его значение! Как много изменили эти 108 минут! Они стали прорывом человечества в будущее. Своим полетом, всей своей жизнью Юрий Гагарин дал нам урок мужества и самообладания, честности и открытости, скромности и доброты, трудолюбия и любознательности, жизнерадостности и оптимизма... Гагарин стал эталоном Человека, гражданина, патриота.

Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза. В том же году день полета в космос был объявлен праздником – Днем космонавтики. Работу в Центре подготовки

космонавтов Гагарин совмещал с учебой в Военно-воздушной инженерной академии имени Н.Е. Жуковского

Судьба Юрия Алексеевича – яркий пример того, что уникальными нередко становятся люди обыкновенные. Он начал жизнь неприметным среди других родившихся в том году мальчишкой, а закончил ее как любимец века, как пионер космоса.

Юрий Алексеевич Гагарин погиб 27 марта 1968 года во время тренировочного полета в возрасте 34 лет...

Гагаринский старт открыл двери во Вселенную, он стал поворотным в истории. За ним стояли годы неутомимой, самоотверженной работы больших коллективов учёных, инженеров, медиков, рабочих, людей многих специальностей. Мечты поколения, идеи фантастов реализованы нашими современниками.

Пройдут годы, века, в памяти человечества многое сотрётся или утратит свою ценность, но имя Юрия Гагарина в истории земной цивилизации останется навсегда. Наш с вами гражданский долг – помнить своих великих героев.

Литература

1. Гагарин Ю.А. Дорога в космос / Лит.запись С. Н. Борзенко.
2. Гагарина А.Т. Память сердца / Лит.запись Т. Копыловой. – М.: АПН, 1986.
3. Денисов Н. Хорошо, хорошо, Гагарин. – М.: 1963.
4. Дихтярь А.Б. Жизнь – прекрасное мгновение: Документальная композиция. Посвящается памяти Ю.А. Гагарина. – М.: Молодая гвардия, 1974.
5. Каманин Н. П. Первый гражданин Вселенной. – М.: Молодая гвардия, 1962.
6. Порохня В. Дорога на Байконур. – Алма-Ата: Казахстан, 1977.

